

碧江消防

三举措推动主题教育走深走实

■ 刘勇刚 记者 喻玉

自“喜迎二十大，全力保安全”深化“牢记领袖训词，永做忠诚卫士”主题教育开展以来，铜仁市碧江区消防救援大队有效提升“三个度”，不断将主题教育活动推向深入，努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、履职尽责有担当、为民服务解难题的目标。

拓宽形式，夯实理论“厚度”。该大队紧盯提升理论、升华思想，以学习全员化为出发点，做好“规定动作”，用活“自选动作”扩大教育形式，使主题教育向深度和广度发展。邀请碧江区委党校资深讲师进行专题辅导授课，组织开展“春心向党，建功新时代”主题授课、“青春在消防绽放”主题分享、“暖心青春”主题帮扶、党的“青年运动史”学习、“青春火焰蓝，建功新时代”

主题朗诵、“书香营院·阅享人生”读书沙龙等特色主题活动；每周例会、每月党委议教，研判近期日常工作进展、主题教育学习等方面进行学习传达或随机进行提问，及时查漏补缺，检验学习效果；组织人员前往周逸烈士陈列馆参观学习；采用“主题党日+支部联建”的新模式，与河西街道广场社区联合开展主题党日，充分调动人员积极性，营造了浓厚学习氛围。

看齐追随，升华思想“高度”。该大队坚持把先进典型、身边榜样作为开展主题教育的生动教材，开展“记者进队站”采风、悬挂“消防救援人员之家”匾牌活动，挖掘以王翔、邓益群、广建路消防救援站等一批典型事迹，用身边的典型激励广大消防救援人员攻坚克难、砥砺奋进；借力微信公众号、抖音等新媒体宣扬灭火救援尖兵、队

站精品，多角度讲述在日常训练、灭火救援、执勤备战等工作上的感人事迹，传播碧江消防正能量。今年，碧江区消防1个集体、6名个人分别获得部级、省级、市级表彰，2名消防救援人员荣获铜仁市“优秀内勤”表彰，1人获评2022年全省“优秀女文员”。队伍上下学典型、争先进、作表率氛围更加浓厚。

笃定而行，感召教育“温度”。该大队对标全灾种、大应急任务需求，以高层建筑、易地扶贫搬迁安置点、大型商场市场为重点，积极实战拉动演练，淬炼攻坚打赢能力；深入开展自建房屋隐患排查、消防突出问题整治、生命通道治理、重大火灾隐患督办、易地扶贫搬迁安置点突出问题整治、碧江高新区园区消防水源设施建设等专项治理工作，排查火灾隐患，及时防范化解风

险。成立15个乡镇（街道）消防所，提升基层消防治理体系和治理能力；联合住建制定下发《自建房消防安全隐患排查图册》，联合碧江区委宣传部召开媒体宣传策划会，联合检察院建立“检消协作”十项机制，联合法院开通行政执法、强制执行绿色通道；以锦江街道为试点打造“四个一”综合治理模式，将微型消防站建设嵌入“两站两室”建设；依托该区新时代文明实践中心设置消防宣传点96个，积极开展消防宣传、社会公益、扶贫帮困、义务劳动等志愿服务活动。新冠肺炎疫情防控、抗洪救灾期间，该大队第一时间成立党员突击队、青年志愿者服务队，响应地方政府疫情防控号召，抽调人员前往卡点驻勤，协助开展灾后消杀、高考安保执勤等工作，树立了碧江火焰蓝的良好形象。

观山湖消防

“火焰蓝”服务队为民服务暖人心

本报讯(黄天昊 记者 喻玉)为全面开展消防安全“打非治违”专项行动，切实加强辖区消防安全管理，贵阳市观山湖消防救援大队成立了“火焰蓝”服务队，对辖区企业、场所开展消防技术指导、防火检查、消防知识宣传，竭力以辖区消防安全的稳定护航观山湖区经济发展。

“火焰蓝”服务队主动走访辖区重点单位，帮助开展防火检查、了解各单位在消防安全管理工作中遇到的困难，“一企一策”制定帮扶指导措施；对辖区内重大隐患单位进行集中约谈，督促指导整改，采取严格的消防安全管控措施，坚决预防火灾事故发生。对于产生违法行为的单位，“火焰蓝”服务队对轻微的及时纠正，没有造成危害后果的，酌情从轻、减轻或免于处罚，并加强跟踪指导，帮助及时消除火灾隐患。

同时，“火焰蓝”服务队将社区网格员、村组消防负责人、社会单位消防安全人员作为培训重点，有针对性地制定集中讲座、上门指导、摆摊设点、营区开

放等宣传举措，并发动各社区志愿者深入各社区群众家中发放宣传彩页、向群众讲解防火、安全用电、用火、用气常识、火场逃生等消防知识，指导群众查找家中存在的隐患，帮扶群众进行整改，倡导大家从自身做起，从细节抓起。

此外，该大队主官带队深入辖区社会单位与单位负责人进行沟通，开展监督执法回访工作，提升社会单位执法服务的满意度。通过执法回访情况来看，单位负责人对该大队执法人员的工作态度、行为作风和廉洁自律等方面表示了充分肯定。同时，对该大队“火焰蓝”服务队对群众的指导帮扶给予高度评价。

据悉，“火焰蓝”服务队成立以来，主动深入社区、商超、学校、企业等开展帮扶指导1319余次，开展消防知识讲座20余次，大队主官带队深入辖区开展监督执法回访70余次，组织志愿者进行“敲门入户”活动80余次，实现了从“单一检查”到“全面防控”的转变，切实为群众办实事、办好事、解难题。

荔波消防

消除电动车充电安全隐患

本报讯(岑兴龙 唐盖棋)为全面电动车充电安全系数，切实减少电动车火灾事故的发生。日前，荔波县消防救援大队联合该县综合执法局立足“打非治违”工作实际，深入推进电动车智能充电桩建设工作，筑牢电动车充电安全屏障。

该大队监督员到实地查看详细了解充电桩安装情况，对电动车充电桩的规范建设提出了指导意见；根据当地实际，整合资源，最大力度地解决电动车

充电引发的消防安全隐患问题；充电桩建设完成后严禁存放其他物品和非机动车辆；配齐灭火器等消防器材，完善人员值班制度，定期巡查，值班人员保持通讯畅通。

下一步，该大队将不断加大社区电动车智能充电桩的宣传力度，真正实现充电桩全覆盖，切实消除电动车充电带来的消防安全隐患，增强群众的消防安全意识，确保荔波县消防安全。

货车追尾司机被困

平坝消防紧急救援

本报讯(龙文洲)6月16日凌晨1时许，位于安顺市平坝区安平街道办沪昆高速公路距平坝1.6公里处发生一起交通事故，一辆厢式货车与一辆敞篷式货车发生追尾事故，车内一人被困，情况十分危急。当地消防部门接到报警后，立即赶赴现场救援。

救援人员到达现场后，发现厢式货车因碰撞造成驾驶室变形严重，货车前挡风玻璃被撞碎，地上散落大量车辆碎片。经一名男性驾驶员腿部被卡在方向盘与座椅中间动弹不得，且意识有点模糊，需尽快救出送医救治。了解情况后，消防指挥员迅速下达救援命令，救援人

员一边安抚被困人员，一边利用液压剪扩钳对车门进行剪扩，扩大救援空间。5分钟后，车门被成功破拆，但此时，救援人员发现被困人员腿部被卡在变形的驾驶室与座椅之间，稍不注意就会给被困人员造成二次伤害，给救援增加了难度。随后，消防救援人员利用液压破拆工具撑开变形驾驶室，经过15分钟营救后，被困驾驶员的双脚被成功从夹缝中取出，消防救援人员合力将其抬到担架上并迅速送至一旁等候的120救护车进行救治。

据了解，车祸发生原因是因为厢式货车驾驶员夜间行车注意力分散且跟车过近，造成追尾事故。

竹叶青蛇溜进小区

安龙消防紧急处置

本报讯(文远松)近日，安龙县塔山路消防救援站接到指挥中心调度称，安龙县印象荷城新屋宝贝对面一辆摩托车内有蛇，需要帮助，接到报警后，塔山路消防救援站迅速出动1车4人赶赴现场进行处置。

到达现场后，消防救援人员跟随报警人员来到小区内，发现一条1米多长的蛇正在小区内一辆摩托车上“休息”。报警人发现后，由于小区来往人

员较多，考虑到小区人员的人身安全，就立即拨打了119求助。

据了解，这条绿油油的蛇名为竹叶青，虽然长得像玩具，但却是我国十大毒蛇之一。指挥员下令立即抓捕，要求救援人员佩戴好个人防护装备后，先将周围人员进行疏散，随后一名救援人员利用捕蛇器瞄准时机将蛇抓获，另一名准备就绪的救援人员配合将蛇装进了袋子，送到山上进行放生。

两岁孩子手指被卡

务川消防成功解救

本报讯(温念馨)日前，务川自治县东兴大道消防救援站接到群众报警：务川自治县中医院急诊科一2岁孩童的大拇指被蚊香盘卡住取不出来。接到报警后，东兴大道消防救援站出动1车7人前往处置。

当天22时20分，消防员到达现场，经观察发现，孩子大拇指已出现浮肿和轻微流血现象，情况十分危急，消防员立即利用尖嘴钳、剪刀等工具剪切蚊香盘。期间，孩子因为疼痛无法配合消防

员展开救援，消防员一边安抚其情绪，一边小心翼翼地剪切蚊香盘，22时28分，蚊香盘被成功取下。有趣的一幕发生了——“你们收费吗？多少钱？”家长问道，消防员连连解释：“不收费，不收费，消防出警不收费。”随即孩子被家长带到医院接受治疗、检查。

务川消防温馨提醒：家长一定要看管好小孩，避免孩子离开自己的视线，如果发生被卡等意外情况，请及时拨打119报警电话求助。

图说新闻



丁莉 摄

日前，六盘水市开展以“遵守安全生产法当好第一责任人”为主题的安全宣传咨询活动。消防宣传人员向市民讲解消防常识、讲解警示教育片内容，为过往群众发放了《消防安全知识读本》《社区消防安全手册》及印有消防常识的围裙、鼠标垫、购物袋等消防宣传品，耐心地为广大市民答疑解惑，并详细讲解家庭防火的注意事项、如何查找家庭火灾隐患、如何报警、火场逃生自救方法等消防安全基本常识。此次宣传活动，共发放各类消防宣传品5000余份，解答群众消防咨询200余次。

黔南消防深入开展实战化岗位练兵

助攀登、锚点架设、倍力系统、回收系统、担架系统、V型救援、T型救援等10大类救援技术。培训结束后，组织参训学员在野外开展实地检验，逐一进行过关式考核，极大提升了支队山岳救援专业队专业处置能力。

注重拉动演练，提升实战水平。为全面做好夏季防汛抗洪应急救援工作，有效防范和应对强降雨天气带来的各类灾害事故，黔南州各级消防救援队伍大力开展抗洪抢险装备的性能测试，积极组织指战员到辖区开放水域开展实战实训。该支队挑选水域救援专业队人员，参加了省消防救援总队和黔南州政府组织的的水域技术培训，利用荔波漳江天然水域救援培训基地，举办潜水员、激流水域救援及冲

锋舟驾驶培训班一期，培训业务骨干26名，并结合人员变动等实际情况，及时调整抗洪抢险专业队和分队人员。截至目前，黔南州共组织开展支队抗洪抢险联合演练5次、大队级演练12次、站级演练33次，全面做好了抢大险、救大灾的各项准备工作。

注重业务学习，提升理论水平。为进一步夯实实战工作基础，切实提升指战员“智能”素质，该支队举办灭火救援业务“夜校讲堂”，重点围绕灭火救援基本理论及各类灾害注意事项、火场供水技巧及估算方法、泡沫灭火器具及泡沫发生原理，组织黔南州指战员深入学习各类灭火救援处置规程和技战法措施。5月份，该支队共组织开展4期队训业务夜校讲堂，其中1

期支队主官业务授课、1期灭火救援指挥部部长授课、2期队训业务实操，通过课堂讲授答疑解惑，全面提升了黔南州消防指战员作战理论素养。

注重战法研究，提升攻坚水平。为有效解决多层建筑火灾扑救程序混乱问题，该支队围绕“破解攻坚难题、提升作战效能”的灭火救援战法创新工作思路，从实战出发，按照“场景贴近实战、任务贴近灾情”的方法，完善支队培训基地训练设施，以消防救援站作为独立作战单元，创新研究，制定出台普通住宅火灾无人员被困、有人被困和内攻救人、破窗救人等多种情况下的实用战法。组织开展实战实训28次，切实提升了实战打赢能力。

毕节消防

着力提升火调队伍职业化专业化水平

■ 曾曦

为深入贯彻落实应急管理部消防救援局和省消防救援总队关于进一步加强火灾调查工作的要求，适应新形势新体制的发展需要，切实提高办案效率和质量，确保辖区火灾形势稳定，毕节市消防救援支队结合当前火灾调查工作实际，制定了《毕节市消防救援支队火灾调查区域协作联动机制》《火灾调查随警出动七项工作制度》和《火灾调查“每案一评”制度》(简称“三项”制度)，进一步加强和规范火灾事故调查工作，着力提升毕节市火调队伍职业化、专业化水平。

强化联动协作，制定完善火灾调查区域协作联动机制。该支队根据毕

节市火调人员现状和个人专业优势，并结合该市火灾调查分布及地域、交通等因素，制定了《火灾调查区域协作联动机制》。按照“就近协作，集中优势，攻坚克难，共同提高”的原则，将该市划分为2个协作区。针对过火面积大、社会影响大或情况复杂的火灾，第一时间启动区域协作，调集充足力量开展火灾调查。结合调查情况，及时组织法律顾问、社会专家、调查人员召开案情分析会，分析难点疑点，制定工作计划，明确调查方向。通过建立火灾调查区域协作联动机制，最大限度地发挥该市火调骨干的技术优势，着力整合该市火灾调查技术力量，有效解决火调工作人员少、经验不足等难题，为进一步提高该市火灾调查工作水平和火调人员的实际工作能

力奠定了基础。

强化应急处置，制定完善火灾调查随警出动制度。该支队结合火调工作实际，制定了《火灾调查随警出动七项工作制度》，明确了大队长作为火灾调查第一责任人，要求各大队在接到火灾报警后，值班领导、消防监督值班干部应携带火调装备立即随警出动，迅速赶赴火灾现场开展火灾登记和调查等工作，第一时间掌握火灾基本情况、封闭和保护火灾现场、询问相关证人和当事人、及时控制违法犯罪嫌疑人、组织火灾损失统计、做好与公安机关的协作等工作，牢牢把握好火灾事故调查“24小时黄金期”，确保了火灾事故调查处理及时、高效。

强化总结提炼，制定落实火灾调

查“每案一评”制度。为深入总结典型火灾事故经验教训，提升火灾调查工作处理水平，及时指导和改进消防安全工作，该支队结合工作实际，制定了《火灾调查“每案一评”制度》，凡采用一般程序调查的火灾案例，调查结束后，要严格落实每案一评，并邀请法律顾问向重点对火灾调查询问、现场勘验、物证提取、火灾认定说明等各个环节进行合法性审查，研究分析火灾事故深层次问题，全面还原事实真相、查清诱因成因、理清责任链条，做好火调信访预防预警工作。通过每案一评进一步总结提炼不足，固化经验和教训，减少瑕疵，确保火灾事故调查能经得起司法检验，从而真正达到调查一次总结讲评一次质效，切实提升火灾调查质量和水平。